



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

四川省宣传部长会议在成都召开 守正创新争一流 凝心铸魂谱新篇

1月17日,四川省宣传部长会议在成都召开。会议深入学习贯彻党的二十大精神,传达贯彻中央宣传部长会议精神,全面落实省第十二次党代会和省第十二届二次全会决策部署,总结去年工作,分析当前形势,部署今年任务。

会议指出,2022年全省宣传思想文化战线紧紧围绕迎接宣传贯彻党的二十大精神工作主线,认真落实习近平总书记来川视察对坚定文化自信的重要指示,坚持围绕中心、服务大局,坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主,坚持守正创新,全面加强管理,思想旗帜鲜明高扬,主流舆论巩固壮大,核心价值广为弘扬,文化事业繁荣发展,文旅产业承压前行,各项工作取得新的进展。

会议强调,2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。宣传思想文化战线要坚定以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,坚持稳中求进、自信自强、守正创新、敢于斗争、勇争一流,围绕学习宣传贯彻党的二十大精神主线,围绕用新时代中国特色社会主义思想武装党员、教育群众、指导实践,围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象,围绕以中国式现代化引领四川现代化建设,加快建设新时代文化强省,为全面建设社会主义现代化四川开好局、起好步提供坚强思想保证和强大精神力量。

会议对今年重点任务作出部署:坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,推进理论学习提质增效、理论宣传融合创新、理论研究建新高地,扎实推动党的创新理论深入人心。持续深入学习宣传贯彻党的二十大精神,在学深悟透、宣讲宣讲和落地落实上持续用力,推动学习宣传贯彻不断往深里走、往实里走、往心里走。巩固壮大自信自强、团结奋斗的主流思想舆论,持续做好省委十二届二次全会精神宣传,围绕“强信心”加强正面宣传引导,加强新阶段疫情防控宣传舆论引导,开展重大主题宣传报道,对外讲好新时代四川故事,着力改善社会心理预期、提振发展信心。培育和践行社会主义核心价值观,深化理想信念教育、公民道德建设和时代新风培育,推动物质文明和精神文明协调发展。满足人民群众日益增长的精神文化需求,繁荣发展文艺事业,传承弘扬巴蜀文化,深入推进文化惠民,让人民享有更加充实、更为丰富、更高质量的精神文化生活。大力推动文化和旅游产业高质量发展,提升文化产业能级、旅游产业品质和文旅市场活力,为稳增长大局作出积极贡献。积极推进宣传思想工作数字化赋能,加快媒体深度融合,加强数字文化产品生产,实现文化大数据互联互通,提高网络综合治理能力,让主力军全面挺进主战场。发扬斗争精神,健全机制、管好阵地、防范风险,坚决维护意识形态安全。坚持和加强党的领导,坚定不移加强政治建设、推动守正创新、夯实人才支撑、弘扬优良作风,着力锻造适应新时代新征程的宣传铁军。

省委常委、宣传部部长郑莉出席会议并讲话。副省长胡云出席会议。

(《四川日报》程文雯)

暖心服务绘就居民幸福生活“新蓝图”

——记“全国最美志愿服务社区”乔村北社区

本报记者 李林恒

“大妈,最近身体可好,生活上有没有困难?”
“不要横穿马路,请遵守交通规则。”
……

在山西省临汾市侯马市滨滨街道乔村北社区,一名名志愿者活跃在社区,以志愿服务温暖着社区居民。一直以来,乔村北社区秉持“服务人民,奉献社会”的宗旨,将志愿服务作为推动社区治理创新的有效载体,积极培养社区志愿服务队伍,大力开展各类志愿服务活动,绘就居民幸福生活“新蓝图”。

2022年,在2021年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型宣传推选活动中,乔村北社区获评“最美志愿服务社区”。

志愿服务助力环境整治

“感谢志愿者,在他们的辛勤劳动下,这条巷子环境干净多了!”1月3日,走在乔村北社区晋天家属区菜市场直通旧货市场的小巷里,社区居民吴新娟称赞道。此时,乔村北社区党委书记郭志鹏正和社区党员志愿者们一起清理小巷墙面的小广告。虽然天气寒冷,但是没有一个人偷懒。“好的环境是新年良好开端的基础,也是卫生健康的保障。”郭志鹏说。

乔村北社区老旧小区多,环境卫生问题突出。为有效解决老旧小区环境卫生“顽疾”,乔村北社区定期组织志愿者开展“清洁家园”环境卫生整治志愿服务活动,清扫垃圾,清除墙面小广告。

“以前我们社区的楼道垃圾乱放,天热时老鼠乱跑、苍蝇乱飞,严重影响小区环境卫生。”郭志鹏说,开展“清洁家园”环境卫生整治志愿服

务后,楼道、路面、绿化带变得干净整洁。

在志愿者的带动下,越来越多的社区居民也自发加入环境卫生整治行动中。家住新田路南九巷的居民史云英就是其中一位。郭志鹏介绍,新田路南九巷是一条狭长的小胡同,一头连着菜市场,一头连着居民散户区,过往的人员多,但卫生无责任单位负责,史云英看到后每半个月就自发组织居民一起清扫,并且坚持了5年。

“社区就是我们的家,哪里有脏乱的地方,我们不要等群众说,要及时清理。”郭志鹏告诉记者,“清洁家园”环境卫生整治志愿服务会一直开展下去,以后不仅要认真清理卫生,还会强化环境保护宣传工作,提升居民环保意识。

用心用情为老年人办好事

1月4日,73岁的乔村北社区居民田淑芳完成了社保证,悬着的心终于放了下来。前

不久,在北京休养的田淑芳收到社保需要再次认证的通知,但由于照片差异无法完成网上认证。眼看社保证快要到期,田淑芳打电话给乔村北社区寻求帮助,社区工作人员杨宗亮接到任务后立即联系了田淑芳,并前前后后跑了多个来回帮助田淑芳完成了社保证。

杨宗亮帮助田淑芳,是乔村北社区以志愿服务助老的故事之一。近年来,乔村北社区坚持“为老”情怀,组织开展形式多样的“为老”志愿服务活动,用心用情用力为老年人办好事。

针对辖区内独居老人、贫困老人,乔村北社区定期组织志愿者走访慰问。志愿者每到一户都会询问老人近期的身体状况和生活情况,叮嘱他们注意生活用电用火安全,有需求及时寻求帮助。“针对辖区内独居老人出门不便的情况,社区倡导形成‘楼上楼下’的帮助机制,或者门对门帮扶对子。志愿者在走访老人过程中,记录老人需求,为老人提供代购代办等服务。”郭志鹏说,针对社区老年人不会使用智能手机的情况,社区还组织志愿者开展了智能手机助老志愿服务活动,为老年人讲解如何使用微信、如何使用支付宝等。

郭志鹏介绍,辖区内退休人员多,每逢节假日,社区还会组织开展歌舞、书画等休闲娱乐活动,丰富退休人员的文化生活。

多元化服务提升群众幸福感

78岁的仲双喜是乔村北社区的热心居民,退休后,他加入了乔村北社区“解疙瘩”志愿服务队,成为一名志愿者。空闲时,仲双喜就在社

区了解居民需求并及时反馈给社区。“退休后,时间多了,社区就是自己的家,邻里和谐生活才舒心。”仲双喜说。

仲双喜所在的“解疙瘩”志愿服务队,是乔村北社区结合辖区退休职工人熟、事熟的特点,组建的一支基层矛盾化解队伍。“‘解疙瘩’志愿服务队坚持‘平等自愿、合情合理合法、以法育人’的理念,凝聚志愿服务力量,坚持为民服务。”郭志鹏说。

近年来,乔村北社区瞄准居民的急事、难事,开展多元化志愿服务活动,打通服务群众“最后一公里”。除了成立“解疙瘩”志愿服务队,化解基层矛盾,乔村北社区还积极开展文明劝导、关爱未成年人、治安巡逻、疫情防控等志愿服务活动。

志愿者们的心。乔村北社区还在社区党群服务中心、小区党群服务站设立了爱心志愿超市,建立奖励机制、评价机制,表扬志愿者无偿奉献的服务精神,让爱心志愿活动不走形式。同时,乔村北社区还制定了《爱心志愿积分考核和兑换办法》,印制了“三簿一存折”。居民参与志愿服务活动可以获得相应的积分,并可以利用积分兑换服务、生活用品等。

“如今,社区的志愿服务氛围越来越浓厚,越来越多的居民成为志愿者加入环境整治、秩序维护的志愿服务行列中。”郭志鹏说,下一步,社区将进一步推进志愿服务向精准化、常态化、便利化、品牌化发展。



日前,眉山天府新区启动“文化进万家”——春联写赠活动,10余名书画家走进眉山天府新区所属各镇、街道,挥毫泼墨,用心用情为基层群众写赠春联、福字,把浓浓的年味和新春祝福送到基层群众手中,让温暖和关爱流进百姓的心田。
李言 摄



杜静与抗战老兵们的新年

本报记者 漆世平

“刁爷爷,我们又来看您啦。”春节临近,第七批全国岗位学雷锋标兵获得者杜静携家人及邻水县蓝天应急救援队的队友,先后来到8名广安籍抗战老兵家中,开展关爱广安抗战老兵2023新年慰问活动,为他们送上“新年大礼包”。1月12日晚上8点,在武胜县沿口古镇的“刁宅”,抗战老兵刁若若在床上听到“老熟人”杜静的问候,开心地笑了出来。

刁若若今年100岁,1944年参军,是参加过抗日战争的老兵。自2020年通过广安市关爱抗战老兵活动与刁若若建立联系以来,3年多的时间里,在每个重要的日子,杜

静都会来到“刁宅”,看望刁若若。3年来,杜静与刁若若间早已建立了深厚的情谊,对他而言,刁若若就如同自家的长辈一般。前段时间,刁若若因身体不舒服,在医院住了20多天,1月12日刚回到家,目前还只能躺在床上休息。

“刁爷爷,现在感觉怎么样?身体好些了吗?这是我们给您送来的春联、挂历、花生油、大米,还有您最爱喝的牛奶,吃的冰糖,以及新年祝福红包,这些‘年货’都是中华社会救助基金会关爱抗战老兵公益基金为您准备的……”杜静走到刁若若的床前,和老

人拉家常。

半个小时后,见刁若若在聊天的过程中睡着了,杜静起身为“刁宅”贴上春联和窗花后,便往家中赶去。

杜静是邻水县蓝天应急救援队队长,也是广安市关爱抗战老兵活动发起人之一。自2015年加入蓝天应急救援队以来,每一次救援他都全力以赴,并常常利用空闲时间,去慰问广安籍的抗战老兵,陪老兵们聊家常,听老兵们讲述那血与火的岁月,力所能及地帮助老兵们解决生活中的困难。

(下转A2版)

陕西省第七届道德模范颁奖典礼举行 50人获评“陕西省第七届道德模范”

本报讯(陕文)1月16日晚,陕西省第七届道德模范颁奖典礼在陕西广电大剧院举行。陕西省委常委、省委宣传部部长高慧杰出席并讲话。

经过逐级推荐、媒体公示、专家评审、部门审核等严格规范的评选程序,按照从严把关、优中选优的原则,省委文明委决定,授予曹金生等50名同志陕西省第七届道德模范荣誉称号,授予席琳等48名同志陕西省第七届道德模范提名奖。其中,在50名道德模范中,“助人为乐模范”9名,“见义勇为模范”6名,“诚实守信模范”6名,“敬业奉献模范”20名,“孝老爱亲模范”9名。他们来自全省各地各条战线,他们用自己的实际行动,践行社会主义核心价值观,向我们诠释了新时代奋斗者的价值追求,书写了奋斗的最美篇章。

高慧杰表示,全省各级各部门以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,认真贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》及省委、省政府印发的实施意见,积极培育和践行社会主义核心价值观,扎实推进“厚德陕西”建设,鲜明树立“好人好报、德者有得”的价值导向,涌现出一大批可亲可敬可学的道德楷模。未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期,是谱写陕西高质量发展新篇章的关键时期,迫切需要道德模范的崇高精神,来凝聚力量、鼓舞士气。



“新春走基层 送福进万家”

春节将至,三明市委文明办广泛组织开展“新春走基层 送福进万家”活动,为群众送去“迎新福、文明福、清爽福、暖心福、送春福”,营造安定、祥和、欢乐的节日氛围。

(A2版)

川味文化年

春节临近,四川省各地将线上线下开展1600余场次群众文化活动和民俗节庆活动,在年味中传承弘扬中华优秀传统文化,营造欢乐喜庆的节日氛围,本期我们一起领略别具川味的安逸新春。

(A4版)